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Rok 2019 byl z pohledu českého knižního 
trhu rokem, kdy se zájemci o obor kri-
minologie dočkali hned několika zajíma-
vých publikací. Kromě jiného se takřka 
ve shodném čase objevila nová a přepra-
covaná či doplněná vydání obou učebnic, 
které můžeme směle označit za „páteřní 
díla“ tohoto oboru v našich podmínkách. 
Jak publikace kolektivu shromážděného 
kolem pracovníků katedry trestního práva 
pražské Právnické fakulty (T. Gřivna a kol., 
dříve Novotný a kol.), tak dílo H. Válkové 
a J. Kuchty se již stačily zapsat do historie 
české kriminologie, neboť po mnoho let 
představují základ povinné literatury na v 
podstatě každé škole, kde se kriminologie 
či dílčí kriminologická témata přednášejí. 
Inspirací nepochybně byly a nadále budou 
také pro řadu výzkumníků, akademiků či 
odborníků, působících přímo v oblasti kon-
troly kriminality. Nebudeme zřejmě daleko od pravdy, vyslovíme-li domněnku, že patrně 
každý, kdo má u nás s kriminologií co do činění, se s oběma těmito díly setkal. První jme-
novaná vyšla letos v pátém vydání, druhá, které se věnují následující recenzní řádky, pak ve 
vydání třetím.
 Její základní struktura zůstala nezměněna. Autoři jsou převážně právnického vzdělá-
ní, a tak učebnici automaticky rozdělují na část „Obecnou“ a část „Zvláštní“, a pro označení 
podkapitol užívají symboly paragrafů. Přiznám se, že osobně považuji tuto tradici (jíž se 
skálopevně drží i druhá, výše zmíněná učebnice) za nešťastnou. Chceme-li, aby krimino-
logie byla i v České republice vnímána jako plně svébytný a samostatný obor, pro který je 
trestní právo sice důležitým, ale pouze jedním z mnoha spolupracujících oborů, jen sotva 
tomu prospěje, budou-li stěžejní texty nadále prezentovány v ryzím stylu „vědy právní“, 
kterou kriminologie není ani podle autorů samotných (viz jejich kategorizace věd na str. 7). 

Zdroj: www.pravnickaliteratura.sk
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Domnívám se, že pro toto formální rozdělení textu není důvod ani logický, ani praktický, a 
stejně, jako se paragrafovému znění zákona nepodobají učebnice forenzní psychologie či so-
ciální patologie, nemusí se jím řídit ani učebnice kriminologická. Lze namítnout, že se jedná 
pouze o záležitost čistě kosmetickou, avšak i na detailech občas záleží, zvláště pak, má-li část 
české právnické veřejnosti nadále dojem, že kriminologie není víc než pouhou „pomocnou 
vědou trestního práva“. 
 Šíře témat, které publikace pokrývá, je úctyhodná. V úvodu se čtenář seznámí s 
předmětem kriminologie a s rolí, kterou v současném systému věd o kriminalitě plní, a to v 
kontextu zcela praktických výzev, které před ni staví současná kriminální či trestní politika. 
Následuje čtivě pojatá kapitola o kriminologickém výzkumu, v níž je popis jednotlivých me-
tod i fází vhodně doplněn řadou konkrétních příkladů. Ještě rozsáhlejší je kapitola následu-
jící, která přehledně a s citem pro vystihnutí podstatných myšlenek představuje stěžejní kri-
minologické teorie, směry a školy. V kapitole čtvrté se autoři věnují jednotlivým strategiím 
kontroly kriminality (represivním i preventivním), aby pak v závěru „Obecné části“ nastínili 
základní pojmy viktimologie a různé způsoby pomoci obětem trestné činnosti. Ve „Zvláštní 
části“ se jednotlivé kapitoly zaměřují na vybrané skupiny pachatelů (mládež, cizinci a etnic-
ké minority, recidivisté), respektive na různé druhy trestné činnosti, a to jak tradiční (např. 
hospodářská, majetková, násilná či sexuální), tak ty, které jsou všeobecně považovány za 
nové a aktuální hrozby současného světa (extremismus, terorismus, kybernetická kriminali-
ta).
 Autoři v předmluvě zdůrazňují že za sedm let, které uplynuly od vydání předchozí-
ho, se jevy, jimiž se kriminologie zabývá, dramatickým způsobem změnily. Příprava publi-
kace proto podle jejich slov vyžadovala důkladnou revizi a přepracování většiny kapitol. S 
tím nelze než souhlasit. Bohužel, je to právě tento aspekt, který při čtení jejich obnoveného 
díla vyvolá pocity přinejmenším rozporuplné. Čtenář sice v učebnici najde kapitoly, které 
drží pevně krok s nejnovějším vývojem oboru ve světě, avšak na stranu druhou narazí též na 
pasáže, z nichž získá skličující dojem, že kriminologie ustrnula kdesi v devadesátých letech 
dvacátého století.
 Příkladem prvně jmenovaného typu jsou kapitoly věnované kriminologickým 
školám a směrům, stejně jako trendům kriminality či kriminalitě mládeže. Statistická data i 
poznatky z domácích a zahraničních výzkumů jsou v nich vysoce aktuální, českou krimino-
logii obohacují o nové jevy a problémy, o nichž by bylo vhodné vést širší odbornou diskusi 
(např. „border criminology“ či jevy spojené „krimigrací“), a příklady, jimiž ilustrují praktic-
kou stránku české kriminální politiky, jsou vybírány přesně tak, aby oslovily jak odborníky z 
akademického prostředí, tak ze samotné praxe. Na některé ožehavé otázky sice text vyčerpá-
vající odpověď nenabídne (mimo jiné dopady migrace na kriminalitu nebo veškeré důvo-
dy, které stojí za současným poklesem kriminality), avšak takový stav není chybou autorů, 
nýbrž realitou soudobé kriminologie. Najde se navíc řada čtenářů, pro něž jsou to právě 
příběhy s otevřeným koncem, co dělá i odbornou literaturu přitažlivější a příjemně dráždi-
vou. Mohou to být koneckonců čtenáři sami, kdo přijde s novým a originálním řešením.
 Učebnice ovšem obsahuje také několik kapitol, které působí dojmem zcela odlišným. 
Prameny, z nichž vycházejí, již k aktuálním rozhodně řadit nelze, což platí v rovině citova-
ných teorií i výzkumných a statistických dat. Část věnovaná recidivě a kriminální kariéře 
je tak například založena na výzkumných poznatcích z počátku devadesátých let, kdy byla 
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vývojová kriminologie spíše v plenkách, a v podstatě přehlíží vše, co se na tomto, v celém 
oboru dost možná nejbouřlivějším poli odehrálo v následujících třech desetiletích. Nenara-
zíme tu dokonce ani na termín desistence, což se v daném kontextu jeví takřka neuvěřitelně 
(v tomto směru publikaci naštěstí alespoň částečně zachraňuje kapitola věnovaná mládeži). 
Obdobně se může čtenář cítit zaskočen, že jediné, co dnes podle příslušných pasáží víme 
o recidivistech či o pachatelích sexuálních deliktů, odhalily již výzkumy v polovině osm-
desátých let, a že stav „české drogové scény v posledním desetiletí“ nejlépe mapují studie z 
roku 2003 a 2007. Aktualizována nejsou ani některá statistická data u konkrétních trestných 
činů, a to včetně jejich vývoje za delší časové období.  Z učebnice to činí mírně nebezpečnou 
studijní pomůcku, neboť bude-li účastník kriminologických kurzů tyto části textu nekriticky 
přebírat, hrozí mu propadnutí u zkoušek. Opravdu již totiž neplatí, že se počty vražd v naší 
policejní statistice každoročně pohybují mezi 200 a 300 případy, nebo že loupeže mají ten-
denci k dlouhodobému a pomalému růstu (viz str. 402). Poněkud jiný obraz české společ-
nosti, než jaký by odpovídal současnému stavu, nabízí i kapitola věnovaná viktimologii. Také 
zde bohužel nebyly do textu zahrnuty novější domácí výzkumy, a tak čtenář získá poněkud 
zkreslené představy o podílu občanů, kteří mají přímou zkušenost s viktimizací, stejně jako 
o míře strachu ze zločinu a jeho vývojových tendencích.  
 Musím konstatovat, že takto protichůdné pocity jsem u žádné odborné publikace 
dosud nezažil. Rozdíl, s jakým jsou jednotlivé kapitoly zpracovány ve vztahu k aktuálním 
statistickým, výzkumným i teoretickým poznatkům, tu opravdu bije do očí. Část textu na 
vás dýchne svěžím závanem moderního a dynamicky se rozvíjejícího vědního oboru, který 
se statečně a s vervou pouští do zkoumání jevů, které si mnozí z nás před pár lety ani nedo-
kázali představit. Část jiná ale navozuje zdání, že kriminologie již drahnou dobu nemá co 
nového nabídnout. Jako příslušníkovi generace, která právě na této knize „kriminologicky 
dospívala“, se mi taková slova nepíší lehce. O to více se ale upínám k naději, že se brzy do-
čkám vydání dalšího, v němž se podaří vysokou úroveň udržet v každé z nabízených kapitol.
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